

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ХИРУРГИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ И ЧЕЛЮСТНО-ЛИЦЕВОЙ ХИРУРГИИ

В 1963 году на открывшемся в 1961 году стоматологическом факультете Волгоградского медицинского института была организована кафедра стоматологии, основателем и первым заведующим которой был Эммануил Яковлевич Клячко (1963-1968 г.). Правопреемником кафедры стоматологии, после выделения из неё кафедр терапевтической стоматологии (1965 г.) и ортопедической стоматологии (1970 г.), стала кафедра хирургической стоматологии.

В разные годы кафедрой хирургической стоматологии заведовали: доцент Груздев Н.А. (1968-1982 г.), профессор Бондарь В.С. (1985-1991 г.), профессор Фомичев Е.В. (1991-2021 г.), исполняли обязанности заведующего кафедрой доцент Гольбрайх В.Р. (1972-1973 г.), доцент Исмайлова В.И. (1982-1984 г.).

С 2021 г. по настоящее время кафедрой заведует к.м.н., доцент Ярыгина Елена Николаевна.

Первыми преподавателями на кафедре работали Иванов Л.П., Гольбрайх В.Р., Колпакова Г.В., Радомская Е.Е.

Гольбрайх Владимир Рувимович отдал много лет работе на кафедре, исполнял обязанности заведующего (1972-1973 г.). На пенсии Владимир Рувимович продолжал активную издательскую работу. Им, в соавторстве с сотрудниками кафедры в 2002 издана монография, касающаяся вопросов истории хирургической стоматологии, в 2004 году книга воспоминаний, в 2006 году монография «Хирургия зубов и органов полости рта».

Рукавишников Анатолий Иванович – доцент, кандидат медицинских наук, работал на кафедре с 1966 по 2014 год. Направление его научной работы – ранняя диагностика злокачественных заболеваний челюстно-лицевой области, имеет огромное практическое значение.

Ефимов Юрий Владимирович – профессор, доктор медицинских наук, работал на кафедре с 1992 по 2021 г. Автор 15 патентов, 2 монографий и многих учебных пособий. Сфера научных интересов – травматология челюстно-лицевой области.

Фомичев Евгений Валентинович – заслуженный врач РФ, заслуженный стоматолог, профессор, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии с 1991 по 2021 год. Под научным руководством Е.В. Фомичева защищены более 10 кандидатских диссертаций, изданы 3 монографии. В настоящее время – профессор кафедры.

Основным научным направлением кафедры является диагностика, лечение и профилактика воспалительных заболеваний и осложнений травм челюстно-лицевой области. На кафедре подготовлено более 20 кандидатов медицинских наук, опубликовано более 2500 научных статей, изданы десятки методических рекомендаций для студентов и практических врачей.

Сотрудники кафедры являются авторами и соавторами 9 монографий: Груздев Н.А. «Острая одонтогенная инфекция» (1978 г.), Бондарь В.С. «Кожная пластика кожными стеблями» (1984 г.), Гольбрайх В.Р., Фомичёв Е.В., Мухаев Х.Х. «Отечественная челюстно-лицевая хирургия (очерки истории)» (2002 г.), Гольбрайх В.Р. «Хирургия зубов и органов полости рта» (2006 г.), Мохов А.А., Фомичев Е.В., Афанасьева О.Ю. «Конфликты в профессиональной деятельности врачей-стоматологов (психологические, этические и правовые вопросы)» (2009 г.), Фомичев Е.В., Афанасьева О.Ю., Малюков А.В. «Социально-правовые аспекты российской стоматологии» (2011 г.), Ефимов Ю.В., Стоматов Д.В., Ефимова Е.Ю. «Стабильный остеосинтез при косом переломе нижней челюсти» (2017 г.), Ефимов Ю.В., Ефимова Е.Ю., Долгова И.В. «Травматический остеомиелит нижней челюсти» (2016 г.), Федотова Г.В., Орлова Е.Р., Ларионова И.С., Джанчарова Г.К., Ярыгина Е.Н., Козенко Т.Е. «Проблемы кибербезопасности современных цифровых систем» (2023 г.).

Коллектив кафедры работает в тесном содружестве с практическим здравоохранением. В клинике челюстно-лицевой хирургии успешно применяются различные методики оперативного лечения, разработаны и активно используются новые методы лечения гнойных ран, а также принципиально новая стратегия лечения вялотекущих гнойно-воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области с применением методов экстракорпоральной детоксикации и иммунотерапии.

Сотрудники кафедры систематически повышают профессиональный уровень на циклах усовершенствования в ведущих клиниках России и за рубежом, неоднократно принимали участие в работе международных съездов, конгрессов и конференций.